
 

 

2023 Dashboard 

Minnesota Cancer Plan 2025 

The Minnesota Cancer Alliance (MCA) was established in 2005 through funding from the Centers for Disease Control 
(CDC) as a broad partnership of organizations and leaders working to reduce the burden of cancer in Minnesota. The 
MCA’s work is guided by the Minnesota Cancer Plan 2025 (“the Cancer Plan”), a ten-year plan developed in 2015 that is 
intended to provide a framework for action for the MCA and member organizations. This dashboard provides an update of 
MCA’s progress toward reaching the targeted indicators to help with the development of the 2030 Cancer Plan. Read 
about MCA’s work in these areas in the newsletters here: https://mncanceralliance.org/newsletter/. Stars indicate two 
areas with significant progress. Progress toward the 2025 Targets is likely impacted by the COVID-19 pandemic.  

Objective Indicator  
(data source) Baseline Midpoint 

Current 
data 

2025 
Target Trend 

 

Number of cancer plan objectives that have 
meaningful measures of success  
(Cancer Plan Minnesota 2025) 

10  
(2016) 

10  
(2020) 

8  
(2023) 

19 Negative 

 

Mammography screening among women 
enrolled in Minnesota health care programs  
(MN Community Measurement) 

62%  
(2015) 

60%  
(2018) 

60%  
(2020) 

80% None 

 Mammography screening among women 
insured by other purchasers  
(MN Community Measurement) 

77%  
(2015) 

78%  
(2018) 

78%  
(2020) 

85% None 

 Colorectal cancer screening among men and 
women enrolled in Minnesota health care 
programs  
(MN Community Measurement) 

54%  
(2015) 

56%  
(2018) 

57%  
(2020) 

74% Positive 

 Colorectal cancer screening among men and 
women insured by other purchasers  
(MN Community Measurement) 

74%  
(2015) 

73%  
(2018) 

73%  
(2020) 

84% None 

 Percentage of women age 21-65 who have 
had a pap test in the past three years  
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey) 

86%  
(2014) 

83%  
(2018) 

77%  
(2020) 

80% Negative 

 

Percent of women with breast cancer age 45 
or younger who are referred for genetic 
counseling  
(No source) 

None None None 25% 
increase 

None 

 

Adults aged 50-80 who are current and former 
smokers who had CAT/CT scan in last year  
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey) 

None None 10%  
(2022) 

TBD None 

https://mncanceralliance.org/newsletter/


 

 

Objective Indicator  
(data source) Baseline Midpoint 

Current 
data 

2025 
Target Trend 

 

Percentage of cancer patients, caregivers and 
survivors who receive needed clinical and 
non-clinical support services  
(Minnesota Cancer Survivorship Survey*) 

None None None TBD None 

 

Number of community health workers (job code 
21-1094), cancer patient navigators, and 
cancer care coordinators in the workforce  
(MN CHW Alliance Registry; Minnesota Department of 
Employment and Economic Development) 

None  None 90 CHWs 
registered  
(2023) 

880 CHW  
(Q1 2023) 

TBD None 

 

Percentage of cancer patients who receive a 
survivorship care plan 
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey) 

49%    
(2014) 

None None 75% None 

 

Percentage of cancer patients and survivors 
who experience financial and legal burdens 
(Minnesota Cancer Survivorship Survey*) 

None None None TBD None 

 

Percentage of cancer survivors referred for (or 
who receive) cancer rehabilitation and 
wellness services 
(Minnesota Cancer Survivorship Survey*) 

None None None TBD None 

 

Number of cancer patients participating in 
cancer treatment clinical trials  
(No source) 

None None None TBD None 

 

Percentage of adults who smoke  
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey) 

16%  
(2014) 

15%  
(2018) 

13%  
(2022)  

11% Positive 

 Percentage of 11th graders smoked a 
cigarette in the last 30 days  
(Minnesota Student Survey) 

8%  
(2016) 

5%  
(2019) 

4%   
(2022) 

N/A Positive 

 Percentage of 11th graders who vaped or used 
an electronic cigarette in the last 30 days  
(Minnesota Student Survey) 

17%  
(2016) 

26%  
(2019) 

14%  
(2022) 

N/A None 

 

Percentage of Minnesotans with no education 
beyond high school who smoke  
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey) 

23%  
(2014) 

23%  
(2018) 

19%  
(2022) 

19% Positive 

 
 



 

 

Objective Indicator  
(data source) Baseline  Midpoint  

Current 
data 

2025 
Target Trend 

 

Percentage of Minnesotans who are obese  
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey) 

26%  
(2015) 

30%  
(2018) 

32%  
(2021) 

23% Negative 

 Percentage of Minnesotans who engaged in 
any physical activities in the last month  
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey)a 

79% 
 (2015) 

80%  
(2018) 

80%  
(2021) 

N/A None 

 Percentage of Minnesotans who eat one or 
more servings of fruit a day 
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey)a 

68%  
(2017) 

65%  
(2019) 

64%  
(2021) 

N/A Negative 

 Percentage of Minnesotans who eat one or 
more servings of vegetables a day  
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey)a 

82%  
(2017) 

79%  
(2019) 

79%  
(2021) 

N/A Negative 

 

Percent of adolescents age 13-17 who are up-
to-date on HPV vaccinations  
(National Immunization Survey-Teen) 

44%   
(2016) 

57%  
(2019) 

69%  
(2022) 

85% Positive 

 

Number of residential properties/units in low 
income neighborhoods that install radon 
mitigation equipment  
(MDH Indoor Air Unit Radon Survey) 
Proxy: Number of households (per 10,000) that receive radon 
mitigation  

12.4 
(2014-18)  

No new 
data 

No new 
data  

10% 
increase  

None 

 

Percentage of adults who report sunburn in 
the last 12 months 
(Minnesota State Survey, UMN) 

24%  
(2013) 

None None 16% None 

 Percentage of white female 11th graders who 
tan indoors  
(Minnesota Student Survey) 

9%  
(2016) 

6%  
(2019) 

No new 
data 

1% Positive 

 Percentage of American Indian female 11th 
graders who tan indoors  
(Minnesota Student Survey) 

8%  
(2016) 

4%  
(2019) 

No new 
data 

1% Positive 

 

Percentage of adults who have completed a 
health care directive  
(Minnesota Behavioral Risk Factor Surveillance Survey) 

32%  
(2014) 

34%  
(2017) 

No new 
data 

40% None 

 

Claims for palliative care services 
(No source) 

None None  None TBD None 

 

Median length of stay in hospice for cancer 
patients  
(Hospice Analytics) 

22 days  
(2014) 

None None  25 days None 

 

For more information, contact Jennifer Valorose at Wilder Research, jennifer.valorose@wilder.org 
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